

№ 59

Вторникъ, 1-го апрѣля 1914 года

# СИБИРСКАЯ ГУСЦНЬ

# Въ гостиахъ у Чеховыхъ.

Не только для меня, но, думаю, для многихъ есть искренне близкое, чѣмъ имъ Антона Павловича Чехова.

Любовь къ Чехову и къ его творчеству — это совершенно очаровательно въ нашей русской жизни; съ этой любовью мы невольно связываемъ самыя прекрасныя, самыя искромѣнныя личности нашего общества, кто из которыхъ былъ такъ необыкновенно-чуткимъ покойнымъ писателемъ. Говорить о немъ — значитъ спускаться въ самыи глубокий, чистѣйшій уголокъ нашеи душъ, въ то святые съвѣты, гдѣ глядятъ наши первыя и наилучшия надежды.

Тоска трехъ сестеръ — это наша тоска, злость дяди Димы, пылающаго страстью къ жизни, это наши слезы; и страстная метафора Вершинина о томъ, что «чёрепъ двѣти-триста лѣтъ жизни на землѣ будетъ необыкновенно-красивой, изумительной», это наша мечта. И это намъ, а никому другому, говорить Соня, кроткая девчушка съ золотыми сердечками: «Мы услышимъ ангеловъ, увидимъ небо въ алмазахъ, мы увидимъ, какъ все земные вѣхы нации страданий потонутъ въ мицесерпѣн, которое наполнитъ собою мѣръ, въ жизни станетъ изящнѣе, пѣжнѣе, сладче, какъ ласка».

Москва всегда была любимымъ городомъ Чехова, и вполнѣ естественно, что именно въ ней проще всего культивировать Чехова, на кафедрѣ Новодевичинаго монастыря — могила писателя, надъ которой днемъ и ночью тениются неутомимыя лампады и къ которой приходятъ одиночные люди со всѣхъ концовъ Россіи — кладутъ на могилу цветы и долго, молча, стоять съ обнаженной головой. Азбѣкъ, въ Каирскогородѣ перекрестѣ, — Художественный театръ со своей позорной эмблемой — чеховской чайкой, съ вышитыми «чиновничьими салютами», несущими въ рукахъ карточки съ изображениемъ его памяти.

Мнѣ давно хотѣлось побывать въ семье Чеховыхъ, непосредственно соприкоснуться съ людьми, стоящими близкими, но лишь на-дѣлѣ, воспользовавшись необходимостью дѣловаго разговора съ сестрой Антонией Павловной, я наконецъ разрешился прийти къ нимъ. Марія Павловна отвѣтила любезно приглашеніемъ на изданіе врем.

Въ девятнадцать часу вечера я подошелъ къ большому каменному дому у Патриаршихъ прудовъ.

— Квартира № 5 азбѣкъ? — спросилъ я швейцара.

— Чеховъ? Да, азбѣкъ. Второй этажъ. Кода и венецъ, въ передней дѣвались

какие-то молодые люди (какъ потомъ оказалось, племянники писателя, помогающіе Маріи Павловнѣ въ ее работе по изданію его писемъ и посмертныхъ произведеній); Марія Павловна разговаривала по телефону, отчего-то, съ какой-то радиостанціей, фразы были:

— Рукопись «Вишневаго сада»? Не получали ли яблоневаго номера? Я ничего не имѣю противъ... Но рукопись у Немировича... обратитесь къ нему... Да, къ Художественному или на квартирку... Меня прислали въ столицу. За столомъ, за стаканомъ чай събѣда мати Антона Павловича — Евгenia Яковлевна, сухаяхая, маленькая старушки въ наколкѣ, съ яблочкою прикрепленными къ привѣтливымъ глазамъ.

Съ какой радостью поклонилась я ей живую сморщенную руку, которая не разъ любовно гладила дорогую памъ вѣмъ голову своего «Антона»...

— Вы кто? — спросила Евгenia Яковлевна, принимая меня, очевидно, за кого-то другого, — кажется, Вы у насъ болѣди?

— Нѣтъ, я впервые... Вы меня не знаете.

Она улыбнулась:

— Ну, все равно. Садитесь ближе къ столу. Выслушайте стаканчикъ чаю.

Вошла Марія Павловна. Мы отали чинъ и вѣсти дѣловаго разговора. На серединѣ ложкѣ, которой я помѣшивалъ въ стаканѣ, вѣсто монограммы выгравировано:

— «Чайка».

На стѣнахъ и на полахъ — карточки и портреты Антона Павловича, В. И. Немировича-Данченко, Б. С. Станиславскаго, О. Л. Книппера, групповые фамильныя и творческіе снимки.

Я былъ рѣкъ, когда дѣловаго разговора кончились, и мы перенесли въ комнату Маріи Павловны; эта комната — съ окнами на Ильинскую, когда комната — съ окнами на Тверскую, когда кабинетъ и вѣмѣкъ съ тѣмъ архива всѣго, что осталось послѣ смерти брата.

Столъ занавѣши рукоюниами, корректурными листами, оттисками съ клише. Въ началѣ марта выходили въ сѣвеи новыи томъ посмертныхъ чеховскихъ произведеній, найденныхъ при разборѣ его бумагъ и записныхъ книжекъ; вся отобѣтственная работа по изданію этого тома сосредоточена въ забытыхъ, рукахъ Маріи Павловны и происходитъ въ этой самой комнатѣ.

Работа очень интересна и прятная,

— говоритъ Марія Павловна, — но иногда бываетъ непрѣпнно и досадно. Раздражаютъ приходиши обетотельства, главнымъ образомъ, материальныя расценки. Мнѣ эти расценки совершенно

чужды, а между тѣмъ, приходится ими заниматься. Сидинъ себѣ спокойно за столомъ, работаясь, душу вкладываясь въ хлѣбъ... я вдругъ звонокъ телефона и вдругъ разговоръ о томъ, какую изъ посторонъ на обложкѣ... или въ темъ, устраивать или не устраивать рекламу...

Марія Павловна показываетъ мнѣ рукописи брата, его черновые наброски. Была частью уже пожертвѣ, чернила мѣстами блѣдны, но почеркъ тонкий, четкий, все можно разобрать отлично. Я недавно вѣзъ деревню страничника, писавшаго мелко-мелко, и руки у меня дрожали...

— Къ концу жизни брата, — показываетъ Марія Павловна, — почеркъ его хлѣбъ, все мѣльче... Вотъ, смотрите, какъ мѣжду линиями постѣй страницы: это уже изъ 1904 года... Братья заносили въ записные книжки все: отдельные мысли, любопытныя выраженія, иногда въ скжатомъ видѣ цѣлые разсказы. Рассказы его мы часто удавали раньше, до печати. Онъ любилъ вѣмѣть съ нами тѣмъ, что было имъ задумано. Потомъ, уѣхъ къ себѣ, запоминалъ. Использованіе затягивало. Вотъ здѣсь, напримѣръ... это, кажется, изъ «Музиканта». Я памъ дѣйствовала, немнѣстѣнныхъ главъ изъ этой поэмы и рѣдко памѣчавшихся дальнѣйшихъ страницъ. Понимаю, Антона предполагалъ развернуть эту поэму шире и во второй части перенести мѣсто действия изъ деревни въ Москву. А я, которой вѣца брата, когда-то напоминали, а потому имъ забыты, было очень трудно разыскать. Часто въ этихъ поэмахъ приходится руковоюзовыватьться только письмами, письма же иногда зашлютываютъ еще больше. Напримѣръ, Григоровичъ въ одинъ письмѣ братья пишетъ, что съ удовольствіемъ прочиталъ его разсказъ въ «Петербургскихъ Вѣдомостяхъ». Между тѣмъ, мнѣ достовѣрно известно, что Антонъ Павловичъ никогда въ этой газете не сотрудничалъ. Очевидно, Григоровичъ перепуталъ «Петербургскіе Вѣдомости» съ «Петербургской Газетой», въ которой братъ иногда печатался. Заботить меня еще музей, — говоритъ дальше Марія Павловна. — Недавно яѣла въ Таганрогѣ. Какой тамъ прекрасный музей имени Антона Павловича! Отличное зданіе, сѣть, чистота, веществъ. Очень удобныя витрины. Всё содержится въ образцовыхъ порядкахъ. Правда, въ таганрогскому музей отдѣлъ очень много и рукописей, и вещей. Просили они подарили имъ еще ялинский кабинетъ брата, но, конечно, этого я сдѣлала не могу. Въ нашей ялинской дачѣ, въ комнатахъ брата, все остается и должно остаться такъ, какъ было при немъ. Очень хотѣлось бы получить устроить чеховскую комнату въ Гумилевскомъ музей въ Москвѣ, но здѣсьѣлько пойти тѣ же, хотя, конечно, рано или поздно устро-

ить. Было счастливы сидѣть у стола, на которомъ лежали дорогіе рукописи, дышать воздухомъ чеховского дома

Г. Вяткинъ.

Москва, 23 февраля 914.